

Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIODICO CATOLICO

Precios de suscripción { Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año..... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Los Sres. Aceña, Marqués del Vadillo, Vizconde de Eza y Parres, en Soria.

Sociedad Económica de Amigos del País

Convocados por varios entusiastas de estas sociedades que saben los grandes beneficios que reportan a los pueblos, se reunieron ayer, a las 11 de la mañana, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, muchos de los individuos que significan algún valor social, personal ó político en Soria para procurar la fundación de organismo tan útil y necesario para el mayor desarrollo de los intereses morales y materiales de la provincia.

Presidió el Sr. Marqués del Vadillo por su doble carácter de Presidente de la Económica Matritense y de constante favorecedor de todo cuanto en provecho de Soria redunde.

Abierta la sesión, y tras breves palabras del Sr. Marqués para explicar el porqué de la reunión, concedió la palabra al Sr. Granados a fin de que diera cuenta de las gestiones realizadas para la constitución de la sociedad, y, dicho señor, con la precisión, claridad y elocuencia que caracterizan su brillante oratoria dijo cómo y cuándo había surgido la idea, los fines que se propone realizar la asociación y su utilidad y conveniencia.

Dió lectura, a continuación, del proyecto de reglamento y quedó aprobado por aclamación y unanimidad.

Hizo después uso de la palabra el señor Vizconde de Eza, que ocupaba en la presidencia la izquierda del Sr. Marqués, y, después de manifestar que la primera, indispensable y casi única condición que se requería para que el naciente organismo local diera los muchos y satisfactorios resultados que había derecho a esperar de él, era que fuese esencialmente *apolítico*, pues, sólo prescindiendo de las pequeneces políticas y elevando todos la vista a los grandes ideales, y posponiendo y olvidando las miserias personales y de partido, podría realizar la Económica de Soria los grandes fines a que estaba llamada, para lo cual ofreció su concurso personal siempre, y el de la representación que ostentaba actualmente, pero que mañana podrá ostentar otro, porque siempre la representación de Soria en las Cortes habrá de anhelar el desarrollo de los intereses morales y materiales de la provincia y había de estar identificada con la más genuina representación de los amigos de Soria que necesariamente habrán de componer su Económica.

Pronunció a continuación el Excelentísimo Sr. Marqués del Vadillo un elocuentísimo, y por todos conceptos admirable discurso, para explicar la necesidad de semejantes sociedades, principalmente en los momentos actuales, en los que, los amigos del país tienen que luchar con los que no lo son y, porque el estado actual de la sociedad requiere el concurso y la cooperación de todos los hombres honrados para salvarla y salvar a la Patria del peligro de la anarquía y de la descomposición que las continuas propandas de la inmoralidad y del escepticismo están difundiendo.

Las económicas representan según el señor Marqués, el esfuerzo de los hombres de bien, que son los que hacen falta, contra los especuladores, contra el *sabotage* y contra la *inmoralidad política*.

Mucho y muy sustancioso y admirablemente dicho fué todo cuanto habló el

Sr. Marqués del Vadillo; con todo, los oyentes entendieron, y a nuestro juicio entendieron bien, que se callaba mucho más que su exquisita corrección le vedaba decir, pero que todos los presentes adivinaban.

Pocas veces, acaso ninguna, en nuestra ya no corta vida hemos oído hablar con más sinceridad, con más elocuencia, ni de modo más convincente.

El Sr. Marqués del Vadillo ha sido, es y será siempre un amigo desinteresado, fidelísimo y entusiasta de Soria, si alguien lo ignoraba, después de su nunca bastante ponderado discurso de ayer, no puede honradamente ponerlo ya en duda.

Reciba el Sr. Marqués del Vadillo nuestra humilde, pero leal y desinteresada felicitación.

Recíbala la provincia por contar con un entusiasta protector, y que la Económica de Soria, que bajo tan buenos auspicios vino a la vida, responda a los altos, altísimos fines que se propusieron los primeros fundadores de semejantes asociaciones.

Empezado ya el acto, entró en el salón el Sr. Aceña. Su presencia fué recibida por todos con inequívocas muestras de respeto, de consideración y de entrañable afecto. El Sr. Parres, que ocupaba en la Presidencia el primer sillón a la derecha del Sr. Marqués del Vadillo se lo cedió al Sr. Aceña y el anciano y por todos conceptos venerable senador, y todos los presentes, agradecieron al señor Parres la deferencia que tuvo para con él.

Reciban también nuestra felicitación por su elocuente y práctico discurso el Sr. Vizconde de Eza, y por su generosa iniciativa el Sr. Granados, y terminamos recordando a todos que, si sociedades como la fundada ayer para vivir provechosamente necesitan ser *apolíticas*, no necesitan menos que los políticos de las alturas no quieran hacer de ellas organismos a sus órdenes, pues no es raro que cuando no se prestan a secundar sus deseos personales ó políticos, por no creerlos conducentes a la mayor prosperidad del país, les cuelguen el san benito de políticas para inutilizarlas, como ocurrió con la no bien entendida, injusta y acremente combatida Junta de defensa de Soria, que ayer veíamos resucitar, aunque acaso sin los entusiasmos con que nació.

Junta que no murió por ser política, sino porque los políticos la ahogaron con evidente perjuicio de la causa de Soria. ¡Que no suceda lo mismo con la Económica!

El Banquete

Algo después de la una, pues ni para llegar a comer somos puntuales los españoles, empezó a servirse, por el acreditado abastecedor del casino de Numancia y en el salón principal de la aristocrática sociedad, el banquete con que la Junta Gestora obsequiaba a los representantes en Cortes de la provincia y a los Sres. Marqués del Vadillo y Conde de Pinofiel.

Sólo asistieron los Sres. Aceña, Marqués del Vadillo, Vizconde de Eza y Parres, quienes se sentaron entre los Sres. Presidente de la Diputación y Alcalde de la capital.

El almuerzo estuvo bien presentado y servido. Estamos seguros de que al se-

ñor Lengua le ha reportado honor; celebraremos que también le haya alcanzado provecho.

Los discursos

Al descorcharse las primeras botellas de Champagne, dió el Sr. Vicén lectura a los telegramas que le habían enviado los señores Martínez Asenjo y Rodríguez de Cela justificando su ausencia material, el primero por enfermo, por ineludibles ocupaciones el segundo. Leyó también tres cartas, una del Sr. Muñoz, lamentando que la falta de salud le privara de asistir al acto, otra del Sr. Administrador General del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, el cual lamentaba, interpretando fielmente el pensamiento del señor Duque, que razones justificadas y fáciles de comprender le impidieran asistir al acto que se celebraba y reiteraba de nuevo el ofrecimiento de la incondicional cooperación de tan egregio prócer, para todo lo que sea beneficioso para Soria; y por último, una del Sr. Conde de Pinofiel agradeciendo el homenaje y ofreciéndose a Soria.

El Sr. Marqués del Vadillo

Como representante efectivo de Navarra, y por afecto y por tradición y porque sea lo que sea y esté donde esté nunca se cree como extraño a la representación de Soria, da las gracias a la Junta Gestora, analiza, para aplaudir, sus trabajos y espera que, dada la actitud decidida de las provincias de Navarra y de Soria y el interés que el Sr. Marqués de Santillana tiene en el asunto, espera que pronto vean Soria-Navarra realizada su aspiración, aspiración, añade el Sr. Marqués, justísima, y altamente beneficiosa para la patria.

Dedicó el Sr. Marqués breves y entusiastas elogios a todos los representantes en Cortes de Soria y Navarra, singularmente al Sr. Feliú, así como para el señor Canalejas que, en la ocasión presente había demostrado interés por Soria y terminó ofreciéndose a Soria para cuanto pudiese hacer en su obsequio.

El Sr. Parres

Habló a continuación el Sr. Parres, dijo algo de Numancia, de Calatañazor, de Santo Domingo de Guzmán, de la Venerable Madre Sor María de Agreda, del descubrimiento de América, de la labor patriótica realizada por los sorianos residentes en Méjico en días difíciles y angustiosos para España como fueron los que precedieron al tratado de París, de la prensa y de los encantos de la ciencia; abogó porque se adelanten los momentos en que no haya guerras, ni fronteras, ni fanáticos de la derecha ni de la izquierda (también son pésimos, Sr. Parres, los fanáticos del centro, ó sea los adoradores del estómago, que no reparan en sacrificar el honor y la dignidad y los intereses y la misma vida moral y material de los pueblos, si lo juzgan necesario para vivir, crecer y engordar ellos) y naturalmente, fatigado el Sr. Parres, de la larga y rápida excursión histórica, científica y diplomática que había realizado en alas de su brillante imaginación, se sentó. Los oyentes premiaron su concienzudo trabajo con aplausos.

El Sr. Vizconde de Eza

No son falsos sino legítimos y bien legítimos, empezó diciendo el Sr. Vizconde, los títulos que posee el Sr. Marqués del Vadillo para llamarse representante de Soria, tan legítimos, que ya puede presentarlos en el Registro de la propiedad sin que haya temor de que se los rechacen.

Se felicitó de verse rodeado de sorianos que sobre la miseria de los egoísmos personales y políticos ponían el bien de la Patria y de Soria. Así, así, añadió el Sr. Vizconde, es como se engrandecen los pueblos, demuestran sus hijos que lo son de veras y se sienten alentados y estimulados los representantes para trabajar, porque saben que el triunfo no significa vencimiento ni humillación para nadie. El Sr. Vizconde pesimista cuando palpa, y ha tenido que palpar muchas veces, las pequeneces de las luchas personales por alcanzar un favor personal, se sentía optimista viendo el rumbo emprendido por la Junta Gestora para realizar sus ideales de engrandecer a Soria.

Dijo a continuación que el Sr. Marqués de Santillana se ocupa en estudiar el proyecto de Soria a Castejón, mientras descansa de otros trabajos; afirmó que a fines de este mes recorrerá el Sr. Marqués el trazado para darse cuenta más exacta del asunto y que actualmente está gestionando que la Diputación de Navarra concrete las facilidades y auxilios que facilitará a la empresa que se decida a subastar la construcción de la línea.

Estas afirmaciones concretas del señor Vizconde de Eza fueron recibidas con gran satisfacción de todos los que las escucharon pues tuvieron eficacia para disipar totalmente algunas nubecillas de desconfianza que se notaban en el horizonte.

Nosotros no participábamos de esos temores. Sabíamos que el Sr. Marqués de Santillana había prometido solemnemente ir a la subasta y no dudamos de que cumplirá su palabra, sabíamos también que no sólo la palabra empeñada sino las circunstancias en que la empeñó hacen imposible pensar en la retirada del señor Marqués.

Consigan Soria y Navarra, había dicho el Sr. Marqués la caducidad del ferrocarril minero de Olvega a Castejón; alcancen del Gobierno una ley elevando la subvención desde 40 a 60.000 pesetas y yo doy palabra de ir a la subasta (a lo menos eso nos dijeron en Soria.)

Soria y Navarra consiguieron cuanto el Sr. Marqués pidió y, acaso y sin acaso, lo pidieron y lo consiguieron por contar con su palabra. ¡Cual ha sido el efecto inmediato de lo conseguido merced a las gestiones de Navarra y Soria realizadas por la confianza en el Sr. Marqués? Que sea más factible la construcción del ferrocarril de Soria a Castejón y con ello es cierto que las provincias resultan beneficiadas; pero no lo es menos que el ferrocarril de Torralba a Soria resulte favorecidísimo, que sus acciones han tenido necesariamente que adquirir más elevado valor que el que tenían antes de la ley actual, y nadie ignora que el señor Marqués no es ajeno al negocio de Torralba a Soria. Si el Sr. Marqués de Santillana, lo que no se nos ha ocurrido ni como posible, no solicitara ni acudiera a

la subasta ¿No podrían los mal pensados sospechar que Navarra y Soria y la Junta habían sido instrumento inconsciente de un interesado principalmente en que mejorara el papel Torralba-Soria?

Pues esto que no lo puede ignorar el Sr. Santillana, que lo conocemos todos, es para nosotros garantía firmísima de que el ilustre prócer empezará pronto á trabajar en la construcción del anhelado ferrocarril.

Perdonen los lectores el paréntesis del cronista pero ha creído conveniente colocarlo donde entendía que había más probabilidad de que se leyera.

**

Repitió el Sr. Vizconde lo que ya tiene dicho muchas veces que está dispuesto á dejar de ser diputado si Soria lo quiere, y después de ofrecer en nombre del partido conservador de Soria el apoyo más absoluto é incondicional al Sr. Canalejas mientras persistan las circunstancias actuales que exigen la unión de todos los elementos de orden y de moralidad para apoyar al Gobierno y salvar la Patria de peligros exteriores é interiores, terminó exponiendo el gran alcance y el profundo pensamiento que encierran las palabras del Lema de Sor María de Agreda.

QUIEN SE VENCE, VENCE, palabras y pensamiento que, según el Sr. Vizconde y nosotros opinamos como él en este punto concreto, todos hemos de tener siempre presentes si hemos de ser útiles y beneméritos ciudadanos y servidores de la patria. Fué muy aplaudido el señor Marichalar y conjusticia, porque siempre que se mueve en las regiones de los principios á donde no llegan las impurezas de la realidad encanta.

El Sr. Aceña

Habló á continuación el Sr. Aceña. Su voz, velada por la impresión intensísima que sentía al ver casi realizadas las grandes aspiraciones de su vida y por una ligera afección de la garganta hizo que apenas fueran oídas sus palabras.

Dió las gracias á los organizadores del banquete; á la Junta de ferrocarriles; á los señores Marqués del Vadillo; á los representantes en Cortes de Soria y Navarra y al Sr. Canalejas por el interés con que han trabajado todos para conseguir lo que se estaba celebrando y que había constituido siempre uno de los ideales cuya ejecución creía ver realizada.

Dedicó, después, sentido y justísimo homenaje á la memoria del Sr. Cánovas del Castillo á quien en realidad se debe que Soria tenga ferrocarril, y brindó porque pudieran congregarse pronto todos los reunidos y algunos más para celebrar la inauguración del futuro.

La veneración y el cariño que todos los allí presentes profesan al Sr. Aceña por su insuperable bondad, su desinterés legendario y los innarrables é inmensos beneficios que Soria ha recibido de su senador, unidos á la sinceridad, oportunidad y elocuencia de sus palabras, hicieron que el Sr. Aceña, tanto al levantarse como al terminar su breve discurso fuera aplaudidísimo, á la vez que un deseo había en los corazones y unas palabras acudían á los labios de todos. Que viva muchos, muchos años el anciano y benemérito senador é hijo predilecto de Soria, Sr. Aceña.

Otros discursos

Los Sres. Sanz, en nombre de la Diputación provincial; del Río, en el de la antigua Junta de Ferrocarriles; Sánchez Malo, por ser el de más edad de los individuos de la Junta actual; Granados, en el de la prensa; Posada, en el de la provincia, y Vicén en el de Soria, pronunciaron á continuación elocuentes y sentidos discursos que todos fueron aplaudidos; y, muy cerca de las cinco, se dió por terminado el banquete en el que reinó la más exquisita delicadeza y fraternidad, habiendo merecido los organizadores y cuantos en él intervinieron el agradecimiento de todos.

Resumen del día

Lo de la Económica Soriana de Amigos del país muy hermoso, sólo hay el peligro de que por abarcar mucho, consiga poco. El banquete muy bien: mejor, con algunas palabras menos, y, no se enfada nadie, algo más de otra cosa que parece

que no abundaba ¿Sinceridad? ¿Franqueza? Acaso.

Si el día 17 de Septiembre se recuerda sólo porque lo pasamos entretenidos presenciando una bonita combinación de fuegos artificiales, será un día más perdido para Soria. Si se cumple todo lo que ofrecieron y ofrecimos los que hablaron y los que con nuestros aplausos asentimos, el día de ayer será uno de los días más gloriosos de la historia de nuestra provincia.

LA FERIA

A la hora de comenzar á escribir estas líneas (once de la mañana de hoy) afluyen á Soria, por las carreteras y caminos que á ella conducen, gente y más gente con los rostros ruiseños, alentados por la esperanza y conduciendo ganado para la feria, cuya venta les ha de proporcionar la recompensa de sus trabajos y desvelos.

Por las calles

transita una muchedumbre que todo lo llena.

Se ven los valencianos con sus varas y blusas, y los aragoneses, y los madrileños, y los catalanes, que han llegado esta mañana en número considerable, pues se decía que el tren venía materialmente lleno de compradores. Deben traer mucho dinero y en calderilla, pues si no se comprende cómo el tren ha traído un retraso de hora y media y creemos que no habrá sido por los muchos cruces.

Dijando, pues que el tren siga en su lenta marcha, diremos que la feria se presenta en inmejorables condiciones, pues hay muchísimos compradores y con ganas de hacer negocio.

El ganado

Está bien presentado, gordo, lucido, acreditando los pastos finos de la provincia, los mejores quizás de España, lo mismo en la región de Pinares, que en el Valle, y en lo restante de la provincia.

Nuestros labradores y ganaderos comprenden que en la cría de la ganadería encuentran justa remuneración y es preciso que cada año, como en el presente sucede, procuren presentar buen ganado para acreditar más y más la finura de las carnes, que tanta celebridad dieron en otro tiempo á nuestra provincia.

Pero además

del ganado vacuno, que llena todos los extensos llanos y laderas del campo de Santa Bárbara, alrededores de la Plaza de Toros, y ferial de San Francisco, se ve también, quizás más que ningún año, ganado mular, asnal y caballar, habiendo hermosos ejemplares.

También hay buenas piaras de ganado de cerda en los sitios acostumbrados.

El precio

Aunque apenas se han hecho contrataciones en grande escala, hemos visto esta mañana realizar bastantes, en las que notamos que el precio es bien remunerador.

Vimos vender vacas á 54 y á 55 duros, pagar novillos de dos años á 70 duros y ofrecer 110 duros por cada uno de dos hermosos novillos de Vinuesa, raza suiza, de la ganadería del vecino de aquella villa D. Joaquín García, quien espera aún mayor cantidad por cada uno de ellos.

Son hermosos ejemplares y cumplirán 3 años para Enero.

Por los pueblos

Sabemos que se han hecho muchas compras por los pueblos, hasta el punto de que á cuantos amigos hemos saludado, nos han dicho que ya habían vendido por sus pueblos. Así nos lo han dicho de tierra de Agreda, de Buberoy, de Garra, etc.

Creemos que en los pueblos no debían apresurarse á vender, pues teniendo que venir á Soria á entregar el ganado para ser embarcado (como ya se hizo ayer) podían esperar á vender en la feria y quizás podían vender más caro.

Resumen

La feria se presenta en inmejorables condiciones, por la abundancia y hermosura del ganado, por la multitud de los compradores, por el precio elevado,

y hasta por el sol que alumbra y calienta, prestando vida y tonalidades de hermosos cambiantes de luz al acariciar con sus rayos tantos y tan diversos trajes, tantos y tan vivos colores.

De Madrid

Los señores Cobián y Ruiz Valarino han visitado al señor Canalejas para protestar de la supuesta conjura de la que según los periódicos ellos formaban parte, manifestándole que estaban molestos de las manifestaciones del señor García Prieto en San Sebastián. Este las negó.

El presidente también nos manifestó que en Melilla reinaba tranquilidad.

Hablando de Barcelona nos dijo que tiene datos de los trabajos puramente revolucionarios que se realizan en aquella capital habiendo detenido la policía á 15 ó 20 personas, las que después de hecho el atestado pasaron al juzgado. También fueron detenidos varios extranjeros que están complicados en estos manejos revolucionarios.

En Málaga y Oviedo no ocurre novedad.

Mañana es esperado aquí en Madrid, Lerroux.

Un catedrático del Instituto de Toledo ha dado ayer una conferencia en la Casa del Pueblo antimilitarista. Interviene el Juzgado, ignorándose el nombre del catedrático conferenciante.

Mañana se celebrará Consejo en Palacio.

Esta mañana dió la anunciada conferencia en el teatro Barbieri el conocido ácrata Anselmo Lorenzo, que leyó un folleto anarquista. La concurrencia escasa, resultando un fiasco.

Canalejas negó que se haya desistido de la ocupación de Ifni, que se realizará cuando el transporte Almirante Lobo se halle listo para cumplir esta misión. — P. A.

DE MELILLA

Tropas al Rif — Varias noticias.

Valencia, 17.—Reina absoluta tranquilidad. Procedentes de Castellón han llegado cinco compañías del regimiento de Tetuán. Se alojan en el cuartel de Caballería de Alcántara y las manda un teniente Coronel.

Dícese que en breve vendrán más fuerzas del Ejército con objeto de cubrir las bajas de los soldados que marchen á Melilla. Estas fuerzas que se esperan procederán del Regimiento de Vizcaya, de guarnición en Alcoy. La incorporación de los soldados que se hallaban disfrutando licencias trimestrales ó ilimitadas se verifica con toda regularidad dándose el caso de que muchos reclutas presentarse sin haber sido llamados.

Han embarcado en el vapor «Luis Vives» y otro que se hallan surtos en este puerto desde hace dos días los regimientos de Mallorca y Guadalajara, cuya oficialidad así como la tropa muéstranse entusiasmados y deseosos de servir á la Patria.

Ha llegado el general Gobernador Sr. Castellví.

Melilla, 17.—Procedente de Cádiz ha llegado una batería del segundo regimiento de montaña, la cual marchará á Nador.

El cañonero «Infanta Isabel» y «El Pelayo», han cañoneado los poblados de Benituzín, causando enormes destrozos. «El Pelayo» simuló anoche un nuevo desembarco con admirable orden.

Se han enviado á las posiciones avanzadas ocho reflectores.

En todos los campamentos se advierte extraordinaria actividad. Por el lado izquierdo del río Kert, se han oído durante la noche pasada algunos disparos.

Han llegado á la plaza cuatro moros heridos graves pertenecientes á la jarka. Fueron detenidos en la línea avanzada. — P. A.

Pedid el Coñac

PEDRO DONECA

Representante, HORACIO RODRIGUEZ

LOGROÑO



Día 19.—Martes.—Ss. Jenaro, Festo, Desiderio, Félix y Constancia, mrs.; y Pomposa, vg. y M.—La Misa y Oficio Divino son de los Santos Jenaro y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

Día 20.—Miércoles.—Ayuno.—Temporales.—Ss. Eustaquio y cps. mrs., Faustina y Cándida, vgs y mrs., Evilasio, Teodoro y Felipa, mrs.—La Misa y Oficio Divino son de los Santos Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

Continúa en la Iglesia de la Merced (Hospicio), á las cinco de la tarde, la Novena en honor de su Excelsa Patrona y Titular la Virgen de las Mercedes.

Nuestro correo.

Burgo de Osma

La Junta de patronato de la prisión preventiva de esta villa, obediendo las órdenes del Director general, ha extendido entre los señores sacerdotes y algunos seglares una circular, en la que invita á todos á prestar su valioso concurso para organizar conferencias y ejercicios pedagógicos, que sirvan para la educación intelectual y moral de los reclusos.

El primero que respondió á este llamamiento y ha enderezado sus pasos hacia las habitaciones de estos seres desgraciados, ha sido nuestro bondadoso Prelado, el que, según nos dijeron, vertió raudales de consuelos, que afluyen de su corazón noble y caritativo, sobre los reclusos infelices y les alentó y animó á que recibieran en sus almas las semilla regeneradora de la ilustración, que habian de traerles de fuera, y por cuya falta acaso algunos cayeran en el fondo de sus negros crímenes. También tuvo párrafos encomiásticos de la real orden que esto dispone.

De esperar es que sean muchos los que se alisten para esta empresa tan meritoria.

De sociedad.—Han llegado, de Archavaleta, D. Juan C. Ibarguchi; de Calatayud, D. José Espinosa; de Madrid, D. Pedro Carro y hermana doña María; de Burgos, D. Antonio G. Rico, su esposa, hermanas é hijos; y los M. I. señores D. Manuel M. Vidal, arciano de esta S. I. Catedral y D. José M. Castro Valcarlos, Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado. Bien venidos.

Ha salido, para Valladolid D. Calixto Hernández, con el fin de practicar exámenes de ingreso en la carrera de medicina. Feliz viaje.

Fallecimientos.—Ha fallecido el conocido Martín Lafuente, después de haber recibido los Santos Sacramentos y una hija de nuestro particular amigo D. José Martínez. Reciban ambas familias nuestro más sentido pésame.

—Ha terminado del todo la recolección y los mercados empiezan de nuevo. El de ayer estuvo concurrencioso, pues casi era imposible dar un paso por los sitios de costumbre. No detalló los precios porque hubo alteraciones; pero sí he de decir á los lectores que los granos están bajos.

ODELO.

Noticias.

Varias.

La necesidad de dar cabida á los asuntos locales y provinciales nos impiden publicar crónicas de las huelgas gravísimas que existen en Bilbao, Zaragoza y otros puntos.

Pablo Iglesias y algunos caracterizados agitadores y explotadores de los obreros quieren quitar á las huelgas el carácter revolucionario y antipatriótico, pero aparte de haberlas señalado como revolucionarias el Presidente del Consejo, los mitines pacifistas ó contra la guerra, los preparativos y voces y algaradas de Barcelona no parecen indicar otra cosa.

La prensa de hoy dice que ayer continuaba en Bilbao la misma situación, aunque circulaban los tranvías y algu-

nos trenes, por lo que muchos opinaban que pronto vendría una solución habiéndose ya presentado muchos obreros pidiendo trabajo.

En Zaragoza se declaró para hoy la huelga general y lo mismo se decía de Barcelona, aunque de esta ciudad no había noticias concretas.

Solucionadas al parecer las huelgas de Asturias y Málaga, en general el conflicto no presenta peor aspecto, pero quedan todavía muchos y grandes nubarrones que pueden ser presagio de horribles tormentas.

De Melilla no hay más noticias que las que publicamos en otro lugar.

Novillos y toros.—No hemos visto los carteles anunciadores; pero la prensa publica los nombres de los espadas que mañana han de entenderse con cuatro bichos bravos del Pabaco de Hinojosa. Los diestros son el Ferrandoy el Vaquerio.

Y para el día 3 tendremos gran corrida de toros de la ganadería de D. Antonio Arroyo.

Los espadas son *Manolete y Punteret*. El cartel no es malo y deseamos que el éxito mas lisonjero tiene las esperanzas del empresario.

UNA DESGRACIA.—En el pueblo de los Villares cuando el público se hallaba bailando en las eras por ser la fiesta de patrón, fué arrollado por un coche, que conducía su propietario, Julián Sanz Benito, vecino de esta capital, el niño de 9 años, Pedro Arribas, sufriendo la fractura de la pierna izquierda y otras contusiones.

Según las comunicaciones del Sr. Juez y Guardia civil el accidente fué debido a la imprudencia del niño que se agarró a una rueda del coche.

Han sido detenidos por la Benemerita los vecinos de Barcones, Basilio Bañuelos y José Romanillos por haber maltratado de obra a Juan de las Heras y a un hijo de éste, produciendo al primero dos heridas en la cabeza con una piedra.

Aunque todavía no se han reparado los programas para las próximas fiestas de San Saturio, tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que el orador sagrado encargado del panegirico de nuestro Santo Patrono es nuestro querido paisano D. Matías Ortiz de Urbina.

SUCESO LAMENTABLE.—Un desgraciado recluso de la cárcel de esta ciudad, llamado Pedro Sanz Muñoz atentó contra su vida el sábado pasado infiriéndose una grave herida en el vientre. Aunque el médico de la Cárcel Sr. Javierre le asistió con el mayor cuidado la herida era tan gravísima que el infeliz Pedro Sanz, falleció el mismo sábado, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Dios haya tenido misericordia del infeliz suicida.

— Por fin tendremos rifa de monedas de oro, pues el Estado ha concedido autorización al Municipio en la forma que éste deseaba.

Deseamos tan buen éxito como el obtenido el año pasado.

INTERESANTE. *Ortopédico her nólogo en Soria*

El auxliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 5 y 6 del próximo mes de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padezcan de hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

De sociedad

Ha regresado de Matanza, donde ha pasado una breve temporada con sus queridos padres nuestro compañero don Felipe Andrés.

De Burgo de Osma llegó el viernes nuestro muy querido amigo el Diputado provincial D. Eustaquio Marqués De Arnedillo, D. Aniceo Hinojar y D. Claudio Alcalde.

De Valdegeña, el canónigo del Burgo de Osma, D. Pedro Lucas Delso.

De Santander, el catedrático del Instituto, Sr. Santamaría.

De Villarcayo, D. Florentino García y sus hijas Doña Eufemia y Daña Josefa García de Tovar con el hijo de ésta Ricardo.

Bien venidos. — Ayer por la noche salieron para Madrid, el Excmo. Sr. Marqués del vado; D. Blas Taracena y su hijo.

Para Granada D. José Altonsetti y familia.

Elemento oficial

Ha sido trasladado a la Audiencia de Bilbao el que fué Magistrado de esta Audiencia D. José Tellería.

Ha sido nombrado para cubrir su vacante en Soria D. Aurelio Rallesteros y Torrecilla.

Matrimonios

En la Iglesia de la Mayor han contraído matrimonio a las cuatro y media de la mañana de hoy D. Fidencio Alonso y la Srta. Francisca Llorente, ha-

biendo salido después en el coche correo con dirección á Calahorra.

Reciban nuestra enhorabuena y que realicen feliz viaje de boda.

POR TELEGRAFO

Madrid 15 (4.1)

El Consejo de hoy.—La conspiración revolucionaria

El Consejo celebrado en Palacio se ha reducido á comunicar al rey con todo detalle la conspiración descubierta en Barcelona, precisando los registros verificados y las cartas halladas para determinar el alcance del movimiento revolucionario.

Canalejas expuso las conexiones que guardan entre sí esos actos como se deduce de los trabajos del sumario.

Las huelgas en Barcelona, Coruña, Sevilla y Bilbao.

Dió cuenta del estado de las huelgas. En Barcelona huelgan 800 obreros por lo cual el gobierno reitera el fracaso del movimiento revolucionario. Se han verificado cinco detenciones.

En la Coruña se ha declarado la huelga, pero pacíficamente.

En Sevilla ha habido algunas colisiones.

En Bilbao ha circulado el tren de Portugalete sin incidentes.

¿La revolución en Valencia?

Terminado el Consejo se recibió un telegrama de Valencia comunicando que grupos revolucionarios armados se habían entregado á violencias, practicando el «sabotaje».

La situación se ha agravado en tal forma, que en Junta de autoridades re-

signó el mando el Gobernador en la autoridad militar.

Por noticias particulares de Valencia, se dice que los revolucionarios se baten en las calles y que se hallan cortadas las comunicaciones telefónicas entre los pueblos de alrededor y la capital.

Revolucionarios capturados

Se ha detenido en Madrid al revolucionario Cardenal que formaba parte de la Junta revaloratoria de Barcelona.

Otro se halla en Bilbao y se espera capturarlo pronto.

De Melilla

Telegramas de hoy dicen que reina tranquilidad, pero que sigue la preocupación ante la actitud de la jarka.

De Málaga telegrafian que viajeros procedentes de Melilla aseguran que el general Ordóñez muéstrase severísimo con los indígenas que ejercen de espías para la jarka.

Una vez que están convictos de culpabilidad son fusilados sin excusas.

La medida ha producido excelente efecto entre los soldados.

PRENSA ASOCIADA

AVISO. D. José Díez de Isla, habitante, Zapatería, 16, de esta ciudad, advierte al público en general y al Comercio en particular, que no responde de ninguna deuda contraída á su nombre por individuos de su familia ó extraños á la misma, sin autorización escrita del mismo.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Bueno de Noche

BALNEARIO DE

Pídanse aguas, tarifas, folletos, é informes, á la Administración General:

COSO, 87.—ZARAGOZA

Automóviles de LA TRASPIRENAICA en Laruns y á la llegada de todos los trenes en Sabiñánigo.

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 21 DE SEPTIEMBRE

PANTICOSA

ADOLFO ALVAREZ
MÉDICO-OCULISTA

PERMANECERÁ EN SORIA TODO EL MES DE OCTUBRE FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

Folleton de IDEAL NUMANTINO 60

LA MILLONA

POR JUAN F. MUÑOZ PABON, PBR.

Tomo II

¿No te quiere ella á tí? ¿no la quieres tú á ella? ¿qué te importa á tí que chille Romero, ni que Paco Silveira se opongá, ni que Práxedes plantee crisis? Mira cómo Cristina, que tiene talento, está por las relaciones y las apoya; eso es lo que á tí debe importarte ¿estás? y será una solemne tontería que no aproveches tan hermosa ocasión de cristalizar en Príncipe de Asturias, que se dice de una vez. No tendrías perdón de Dios, si te la dejaras ir de entre las manos ¡Santa palabra, señora! A los pocos días de esto, Mercedes pedida, y la boda planteada. Pues ya se ve... ¿Ustedes no lo traían?

—Algo; pero poco:—contestó Violante.

—Con quien nosotras tenemos más trato—continuó D.^a Urraca—es con la Infanta Isabel. Le gusta mucho tocar á cuatro manos con esta (señalaba á Dulce) y siempre nos está dando quejas porque vamos poco por Madrid. Nosotras viviríamos allí con mucho gusto; pero no se puede todo lo que se quiere y la vida de Madrid cuesta un ojo de la cara.

—¡Y con lo que baja el papel!—dijeron Violante y Dulce al unísono.

—Así es—siguió la mayor—que lo mejor es vivir aquí, y hacer una excursioncita de vez en cuando, para dar un vistazo á la familia y llevar una fe de vida á los amigos.

—A quien acaso trate V. también será á Isabelita Orleans.

—No caigo.

—¡La Condesa de París!

—Ah, ya, sí; no caía. Si he de decir mi verdad, apenas la conozco. Una vez solamente he estado en su palacio de Villamanrique, y para eso en busca de Rosario Alba que estaba de temporada con ella, á pedirle que me permitiera copiar en el archivo de la casa

unos documentos relativos á la Emperatriz Eugenia...

—Sí; Eugenia Teba: ¡la pobre! ¡qué desgraciada!...

—y entonces Rosarito me presentó á la Condesa, que me invitó, por cierto, para salir á derribar á la mañana siguiente con ellas dos en el coto de Lomo del Grullo en las marismas de Hinojos.

—A quien no hemos vuelto á ver desde antes que se casara es á Amelita. (1) ¡Estará muy guapa!

—¿Vaya que son capaces de preguntar por Joaquinito Pecci (2)—dijo otra vez el Notario á Javier de Miranda que charlaba con Lola Fraga, enteramente ajeno y apartado del mundanal ruido de las Carceas.

—Si señora: está muy guapa—contestó el Arqueólogo.—¡Vaya con Dios la Reina de tititas las Reinas! fué uno de los mil piropos que le echaron en Sevilla una de las últimas veces que estuvo allí!

—Cuando gusten los señores:—vino

(1) S. M. la Reina de Portugal.
(2) S. S. León XIII.

diclendo un sirviente de la casa que hacía las veces de *maitre d' hôtel*.

—Pues ya:—contestó la Alcaldesa. Y con un—cuando ustedes quieran—dicho por el Alcalde á sus convidados, pasaron todos al espacioso comedor, con colosales repostereros de espejo y nogal tallado, llenos de cristalería y loza y no enteramente desprovistos de bruñida plata, adornado de plantas y de flores y alumbrado por profusión de bombillas eléctricas, artísticamente colocadas entre las ramas de las primeras, y en las asas de las *corbeilles* (porque cestillos es castellano) en que lucían sus colores y desde donde emitían su penetrante perfume las segundas. Vaya un gusto el de la Alcaldesa para adornar su casa y ataviar su persona; porque aun no hemos dicho que con estar como en *deshabillé* y de bata, aunque digna de la tñjera de Félix, estaba poniendo el mingo entre cuantas habían ido á «sus patios» á celebrar con ella su fiesta onomástica.

Terminado el *lunch* que, como decía Jammy, ni en casa de la Manzana se presenta mejor, tornaron todos al patio, á un rato de música, formándose al lado de cada columna un *ant.*



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACIÓN CON EL MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Único reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es rescatado por los médicos más eminentes del mundo.
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con-
grados á restaurar la energía y la fuerza vital.
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.
De venta en las farmacias y droguerías de D. Enrique Ramírez, Collado, 18, y de D. José Morales Orantes, Collado, 6.—Soria.

Escopetas

Marca registrada

EDUARDO SCHILLING S. EN C.
MADRID BARCELONA VALENCIA
Catalogo ilustrado franco

CASA PARA VIAJEROS
La Moderna, COLLADO, 9—SORIA
Elegante y lujoso comedor.—Higiénicas habitaciones. Trato esmerado.



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa . . .	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia . . .	480 — .	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico . . .	350 — .	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

ARTE CRISTIANO ESPAÑOL IMAGENES Y ALTARES

Construidos en el GRAN CENTRO Y TALLERES de
PIO MOLLAR Calle del Salvador, 29.
VALENCIA (España).
RECOMENDADA POR LA AGENCIA CATOLICA

AL CLERO

Tiene el honor de hacerles saber que en la Sombrerería de **NICASIO RUIZ, Collado, 60, SORIA**, se acaba de recibir un amplio y hermoso surtido en SOMBREROS DE TEJA, DE FELPA SEDA, LARGA Y CORTA, CASTOR, BONETES DE RASO Y MERINO, GORROS, SOLIDEOS, FIADORES, etc., etc. Se reforman toda clase de SOMBREROS. Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del Consignatario á 0,93, 1,27; 1,50; 1,62; 1,75; 2,02 y 2,31 pesetas libra. Todo lo expuesto, tanto por calidad como por resultado, es de absoluta confianza. Nada de anuncios pomposos «OBRAS SON AMORES», según antiguo proverbio.

Fábrica de Chocolates

NOVIDA POR ELECTRICIDAD—LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON
MARGA: "Escudo Virgen del Carmen"

Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y esmerada elaboración. La única casa que elabora sus Chocolates á la vista del público y prueba así lo esmerado. París, Londres y Zaragoza, los mayores premios.—Gran Premio.—Diploma de Honor.—Cruz de Mérito.—Medallas de Oro y Felicitación del Jurado.

FUNDADOR Y PROPIETARIO **JOAQUIN ORUS**
Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pias, 66 y 68.—ZARAGOZA
Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE
Se remite en paquete ó caja precintada (desde 20 libras) á todos los países del mundo.

Valentín Caderot, 9, Regalado, 9 VALLADOLID

Casa Católica y recomendable para el Clero, en ornamentos, imágenes y metales
Casullas desde 24 pesetas; ternos, estandartes, mantos para vírgenes, pendones, etc.
Imágenes de madera y cartón-madera indulgenciables.—Se remiten muestras y catálogos gratis.

Comercios de José Roperó

Tejidos nacionales y extranjeros
quincalla, paquetería y Ropa hecha.
CALLE DEL COLLADO, 61
En estos establecimientos encontrará el público que los visita el mayor surtido en los artículos mencionados, á los precios más económicos.—Especialidad en géneros blancos. Grandes novedades en lanería y céfros para trajes de señora y adornos para los mismos. Pontillas de encarte y tiras bordadas. Tricots, patenes, vicuñas y panas para trajes de caballeros. Mantas de viaje y de cama.—Bisutería fina y caprichosos artículos para tocador. Vajillas compzetas y juegos de café á precios excepcionalmente económicos.
Calle del Collado, números 61 y 76. Soria.

Fundición especial de campanas Hijos de Vicente Roses Adzaneta (VALENCIA)

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles. El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando á cada campana el tone que se pida, y garantizándolas por 10 años.
Pago á plazos y al contado, proporcionando á las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España.
Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.
La misma casa tiene Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecta elaboración en rizados y pintados.
Pagos á plazos dando las mayores facilidades á las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de portes y envases. Pídanse catálogos.

GRAN TALLER de ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.
Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios
Dorado en cinta de seda.
Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañs.
Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.
MANUEL GUZMAN
Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)
No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de
Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en o sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo
Juan Lapuente Marial

CHOCOLATES

—DE—
Quintín Ruiz de Gauna
Vitoria (Alava). ENVIOS A TODAS PARTES